



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием "Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке"

**Заявление, представленное организацией "Гильдия услуг" —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

Вопросы вдовства нельзя более игнорировать и им должно уделяться самое пристальное внимание при проведении обзора хода осуществления Пекинской платформы действий.

Вдовы составляют от 7 до 16 процентов от всего взрослого женского населения в большинстве стран мира. Более 115 млн. вдов и 500 млн. их детей живут в условиях крайней нищеты.

В последнее время имеет место беспрецедентное увеличение числа вдов, обусловленное ростом числа вооруженных конфликтов, этнических чисток, случаев заболевания ВИЧ/СПИДом, природных катастроф и других негативных последствий изменения климата, а также существованием таких пагубных традиций, как ранние браки и браки по принуждению.

Семьи, главой которых являются вдовы, живут, как правило, в крайней нищете, вызванной дискриминационными обычаями и законами, ограниченной самостоятельностью личности, отсутствием наследства, земельных и имущественных прав, изгнанием из семейного дома, а также отсутствием доступа к финансовым услугам, услугам в области трудоустройства и приобретения жилья, медицинским услугам, услугам социального обеспечения и современным технологиям.

Вдовы, особенно живущие в странах, расположенных к югу от Сахары и в Южной Азии, сталкиваются с такими пагубными традициями как дискриминация и социальная изоляция, а также с траурными обрядами, ограничивающими самостоятельность личности и возможности вдов по экономической и социальной интеграции. Страны, законодательство которых запрещает дискриминацию вдов, как правило, не принимают мер по обеспечению исполнения таких законов на практике.

Вдовство также негативно сказывается на будущих поколениях. Дети вдов, как и их матери, обычно живут в нищете и не ходят в школу, занимаясь попрошайничеством или тяжелым рабским трудом, при этом девочки ведут домашнее хозяйство или рано выходят замуж. Выбраться из нищеты невозможно, поскольку дочь вдовы, не посещая школу, остается неграмотной и необразованной, что сводит ее шансы устроиться на хорошую работу практически к нулю.

Несмотря на физическую, социальную и экономическую уязвимость вдов, мы, как ни удивительно, очень мало знаем об их жизни. Интерес и внимание к их нуждам отсутствуют, что приводит к страданиям и не позволяет воспользоваться одним из основополагающих прав – правом включения надлежащим образом в переписи населения. Отсутствие сведений о доходах с разбивкой в зависимости от того, кто является главой домашнего хозяйства и от семейного положения, не позволяет представить документального подтверждения экономической уязвимости домашних хозяйств, главой которых являются вдовы. Без соответствующей информации невозможно представить экономическую, социальную и политическую уязвимость вдов.

В большинстве национальных и международных нормативных документов вдовы не выделены из общего состава женского населения, в результате чего многочисленные аспекты социальной и экономической уязвимости вдов остаются без внимания:

а) несмотря на то что большинство женщин не могут владеть землей или имуществом, законы о наследстве, в силу традиций и обычаев, носят дискриминационный характер по отношению к вдовам;

б) несмотря на то что большинство женщин, как правило, не имеют постоянной работы и получают меньше мужчин, вдовам, в соответствии с траурными обычаями или неписанным кодексом поведения, запрещается получать образование, проходить профессиональное обучение и устраиваться на работу;

с) несмотря на то что большинство женщин не владеют домами на праве собственности, вдовы сталкиваются с проблемами отсутствия постоянного места жительства, миграции и повышенной угрозы их жизни и здоровью, поскольку после смерти мужа они вместе с детьми вынуждены покинуть дом их совместного проживания, а в родительском доме их может ожидать холодный прием;

д) несмотря на то что в патриархальных обществах большинство женщин имеют подчиненное положение, социальная изоляция и положение изгоев, в котором находятся вдовы, зачастую не позволяет им пройти обучение, получить образование, работу и медицинские услуги, а также доступ к другой информации и возможностям;

е) несмотря на то что многие женщины сталкиваются с проявлениями насилия, вдовы и их дети подвергаются повышенной опасности гендерного насилия в регионах, затронутых конфликтами, поскольку они лишены защиты со стороны мужчин.

Несмотря на принятие на международном и национальном уровнях законов, направленных на ликвидацию дискриминации в отношении женщин, вдовство по-прежнему остается наиболее игнорируемой проблемой в области гендерной тематики и прав человека.

Организация "Гильдия услуг" совместно с Организацией расширения прав и возможностей вдов в целях развития Южной Азии (коалиция неправительственных организаций (НПО) Южной Азии) и организацией "Вдовы за мир через демократию" (коалиция НПО, работающих в странах, затронутых конфликтом) обращается к Комиссии по положению женщин с просьбой признать в ходе ее пятьдесят девятой сессии, в центре внимания которой будет осуществление Пекинской платформы действий, уязвимость вдов в отношении многих вопросов, касающихся их как женщин, их семейного и финансового положения.

Важно признать, что практически все основные проблемные вопросы, отраженные в Пекинской программе действий, касаются вдов.

В целях повышения эффективности работы по ликвидации дискриминации в отношении женщин необходимо включать вопросы, связанные с положением вдов, в повестку дня всех международных и региональных совещаний по вопросам политики, программу по реализации Пекинской платформы действий, Цели развития тысячелетия, резолюцию Совета Безопасности 1325

(2000) и его последующие резолюции, а также план мероприятий Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин.

Мы еще раз призываем Организацию Объединенных Наций принять к сведению следующие настоятельные рекомендации:

- a) поручить подготовку доклада Организации Объединенных Наций о положении вдов в условиях конфликта;
- b) назначить специального представителя Организации Объединенных Наций по вопросам вдовства;
- c) создать фонд, позволяющий организациям вдов мобилизовать ресурсы и обеспечить учет мнений вдов относительно их проблем при проведении мирных переговоров и правовых реформ, в том числе в рамках деятельности комитетов по конституционным и правовым реформам;
- d) призвать государства-члены финансировать сбор данных и их разбивку по признакам семейного положения и состава семьи, включая сбор данных с целью борьбы с маргинализацией, в том числе множественной;
- e) рекомендовать Комитету по ликвидации дискриминации в отношении женщин рассмотреть предложение организации "Гильдия услуг" о проведении мониторинга положения вдов на страновом уровне и принятия общей рекомендации для государств-участников по этому вопросу;
- f) организовать проведение международных совещаний в Азии и Африке по проблемам вдовства и их связи с вопросами прав человека, нищеты и справедливости;
- g) призвать государства-члены признать, что Цели развития тысячелетия и полное осуществление Пекинской платформы действий не могут быть достигнуты, если вдовы останутся незаметной группой внутри более многочисленной и однородной группы женщин;
- h) включить вдов в качестве отдельной категории в национальные планы действий по осуществлению резолюции 1325 (2000).

Мы хотели бы поблагодарить следующие организации за содействие в подготовке настоящего документа:

- a) Всеиндийскую женскую конференцию (президент Вина Кхоли);
- b) Инициативу "Монтаж" (Джоан Уоткинс);
- c) Ассоциацию вдов войны;
- d) организацию "Вдовы за мир через демократию" (основатель и директор Маргарет Оуэн);
- e) организацию "Женщины за права человека" (Лили Тапа);
- f) Ассоциацию молодых женщин-христианок (YWCA), Индия (Винодхини Мозес).